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       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

中考热点：三角函数图象及性质“精炼”
一、学习目标：

（一）1.理解锐角三角函数定义,会用锐角三角形定义列出函数关系式解直角三角形.

   2.了解锐角三角函数的四个同角间的函数恒等式,并会解一些相关的题目.

   3.理解锐角三角函数的性质,会比较在某个范围内正弦和正弦,正弦和余弦,  正切和正切,正切和余切的大小,及利用函数值的大小判断角的大小.

   4.熟记特殊角的三角函数组,并会准确的计算.

   5.会用解直角三角形的有关知识,解某些实际问题.

（二）1.了解平面直角坐标系的有关概念,会由点的位置确定点的坐标,会由点的      坐标确定点的位置.

   2.理解函数的意义,能根据一个具体的函数解析式,确定自变量的取值范围,  并会由自变量的值求出函数值.

   3.掌握正比例函数、反比例函数、一次函数、二次函数的概念及性质,会画出  图象.

   4.能根据不同条件,用待定系数法求函数解析式.
二、基础知识及需说明的问题：

    1.利用直角三角形边角之间的关系来解直角三角形,最主要的是记住定义。譬如说,我们要求直角三角形中一个锐角的度数,需根据已知条件是这个角的哪些边来选择函数定义,若已知直角三边形的一个锐角和一边长求另一边长也是如此.

2.正弦、正切函数都是增函数。即当角度在00-- 900间变化时，正弦、正切值随着角度的增大而增大。如：化简
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（负数的绝对值是其相反数）。再如:已知
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,因为余弦函数是随着角度的增大余弦值反而越小，∴
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3.在直角坐标系中,某个点的横坐标是该点向
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轴做垂线,垂足在
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轴所表示的那个实数,纵坐标是该点向
[image: image21.wmf]y

轴作垂线,垂足在
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轴上表示的实数.点在
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轴上,纵坐标为0,即(
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,0).点在
[image: image25.wmf]y

轴上,横坐标为0,即(0,
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).若两点关于
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轴对称, 则横坐标相同,纵坐标互为相反数. 若两点关于
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轴对称, 则纵坐标相同,横坐标互为相反. 若两点关于原点对称,则横坐标、纵坐标都互为相反数.

4.要注意结合图象理解：正比例函数、反比例函数、一次函数和二次函数的性质,要理解
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的正、负,知道图象在第几象限,
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的正、负确定开口方向,
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的正、负,确定抛物线在坐标系中的大体位置.

5.特别要注意：一次函数
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轴交点的坐标的求法,即点在
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轴交点的纵坐标都为零,而横坐标是上述方程的根.二次函数
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的值,决定着抛物线
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轴交点的个数.
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，并得出图象与
[image: image54.wmf]y

轴的交点的坐标.

6.用待定系数法确定函数解析式是较难的.要总结经验归纳类型.
三、本期精选专练

 (一)判断题
1.一次函数
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3.已知斜坡AB的坡度
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4.函数
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5.已知点A(-4,3)和(-4,-3),则A,B关于
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6.在Rt△ABC中,AD是斜边BC边上的高,若BC=6,DC=2,则
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 (二)填空题:

1.在Rt△ABC中,∠C=Rt∠,AC=3,BC=4,则
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3.在Rt△ABC中,∠C=90°,
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5.在RtΔABC中,∠C=90°,AD平分∠BAC,若AC=12,AD=8
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6.函数
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轴的交点A的坐标是_____,与
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轴的交点B的坐标是_____,S△AOB=_____.

7.在Rt△ABC中,∠C=90°,
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8.函数
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的取值范围是_____.

9.抛物线
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10.抛物线
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轴的对称点的坐标是_____.

11.一次函数
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的图象经过(2,2)和(3,5)点,则函数解析式是_____.
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  13.如果
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14.已知
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  15.已知直线
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  16.已知
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轴交点的纵坐标是2,它与两坐标围成的三角形的面积是7,则这个函数的解析式是_____.

  17.
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轴分别交于A,B,与
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轴交于P,Q,则点C的坐标是_____.S△ABC=_____,S△CPQ=_____.
  18.直线
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轴分别交A,B,且S△ABC=9,则直线的解析式是_____.

  19.二次函数
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轴交于A,B两点,(A在B的左边)与
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轴交于C,线段OA与OB的长的积等于6,(O是坐标原点),则m的值是_____,S△ABC=_____.

  (三)选择题:

1.若函数
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  (四)解答题

  已知关于
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  1.关于
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  2.在1的条件下,设这个二次函数的图象与
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轴从左到右交于A,B两点,问在对称轴的右边的图象上,是否存在点M,使锐角△AMB的面积等于3,若存在,请写出点M的坐标;若不存在,请说明理由.

本期参考答案
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16.提示:设
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19.二次函数
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